

# Знамя труда

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 116 (10280)

Вторник, 19 июня 1990 г.

Цена 3 коп.

## ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

22 июня 1990 года состоится торжественное перезахоронение найденных останков воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, в братскую могилу на северной окраине города.

Начало траурного церемониала на захоронении в 13.00.

Сбор и построение знаменной группы, делегаций с венками, ветеранов Великой Отечественной войны и всех желающих встать в колонну сопровождения автомобилей с останками воинов состоится 22 июня в 12.30 по улице Ленина от здания трансагентства в сторону ДК горняков.

Исполком горсовета, горком КПСС, горвоенкомат.

## Пастбищный сезон в разгаре

### ВЕСТИ ИЗ РАЙОНА

Подходит к концу второй месяц пастбищного периода в содержании крупного рогатого скота. Этой поры принято считать самой благоприятной для увеличения продуктивности дойного стада. Правда, нынче таковой ее не назовешь: и травы плохо растут, и тепла все нет и нет, а без этого очень трудно рассчитывать на высокие надои.

Однако на отдельных фермах нашего района и в нынешний пастбищный период среднесуточные удои от коров значительно превышают уровень прошлогодних. Так, животноводы фермы Загривье совхоза «Сланцевский» сейчас ежесуточно получают в среднем по 13,3 килограмма молока от каждой из 800 коров, что на килограмм больше, чем они получали в это же время годом раньше.

Что помогает им добиваться такого результата? Прежде всего, общая заинтересованность в достижении высокопроизводительного труда. А объясняется это тем, что этот многочисленный коллектив (около 70 человек) работает по методу коллективного подряда. И пока идут споры, что лучше — в одиночку работать или скопом, загривские животноводы доказывают, что и на коллективных началах можно добиваться высоких показателей. Если, разумеется, каждому работать на совесть, добросовестно выполнять все возложенные на тебя обязанности.

А. БЕДОВА.

А на ферме Загривье большинство работают именно так, о чем свидетельствуют и довольно ровные результаты труда каждого из пяти звеньев мастеров машинного доения и закрепленных за ними пастухов. Здесь нет той пестроты показателей, которая присуща многим коллективам. Вот, скажем, как выглядит «турнирная таблица» пастухов, соревнующихся за высокие надои в минувшем месяце.

Второе звено, где пастухами Евгений Иванович Прокофьев и Павел Николаевич Козлов, надоило по 459 килограммов, второе, где пастух Тома Иванович Турута, — по 450 килограммов, и третье, где пастухи Михаил Васильевич Калбин и Юрий Николаевич Лебедев, — 447 килограммов. Не правда ли, такой стабильности можно только позавидовать? Не удивительно, что именно коллектив этой фермы одним из первых среди таких крупных ферм уже в этом году имеет реальную возможность достичь четырехтысячного ручея в надоях от каждой коровы.

Большая заслуга в этом и бригадира фермы Тамары Васильевны Семеновой, которая сумела сплотить людей и организовать их на высокопроизводительный труд, а также руководства совхоза, которое всячески способствует загривским животноводам в достижении ими поставленной цели. Например, и сейчас, в разгар лета, на один из дворов регулярно доставляется зеленка, дабы компенсировать недостаток травы на оскудевших пастбищах.

### В районах Ленинградской области

#### Компьютеры для сельской школы

Совхоз «Кировский транспортник» и Перовский завод ВЛТИэлектро выделили деньги на приобретение компьютерного класса для Гончаровской средней школы.

Так что с начала учебного года сельские ребята начнут осваивать новую «письменность», без которой современному человеку не обойтись.

Это не единственное проявление заботы совхоза о развитии материальной базы подшефной школы. На его средства возводится пристройка к зданию школы.

Газета «Выборгский коммунист».

#### Надои растут

Животноводы района намерены поправить положение дел в пастбищный период. В каждом хозяйстве разработаны мероприятия, направленные на повышение производительности скота.

Пастыба животных началась с непродолжительных прогулок, а сейчас коровы находятся на подножных коржах уже более 10 часов. В кормушках на фермах есть сено, дается комбикорм. Продуктивность скота стала заметно повышаться. Если 10 мая в объединении «Тихвинское» среднесуточный надои от фуражной коровы составлял 9,81 килограмма молока, то уже 31 мая надоили 11,45 килограмма.

А достигнуть, считают животноводы, нужно того уровня надоев, который бы превысил 16 килограммов.

В то же время в отдельных хозяйствах объединения наблюдается спад производства молока. Так, в совхозе «Культура» надои от коров составляет 11,1 килограмма, что на 400 граммов меньше уровня соответствующего периода прошлого года, в «Тихвинском» недодают 700 граммов.

Среди ферм района работают с отставанием Никульская совхоза «Шугозеро», где минус в надоях составил 2,5 килограмма молока, Кайвакская и Ялгинская — совхоза «Тихвинский» (0,9 и 0,4 килограмма), Свирская совхоза «Культура» (1,2).

«Трудовая слава»,  
г. Тихвина.

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

### В ФОРМЕ ДИСКУССИИ

На собрании коммунистов строительного треста № 63 обсуждался вопрос, который волнует каждого партийца: какой должна быть обновленная КПСС? На него пытались найти ответ, сравнивая различные Платформы, опубликованные в печати к XXVIII съезду партии, — Платформу ЦК КПСС, Демократическую платформу и Марксистскую платформу. Проанализировали их на собрании секретарь парткома строитреста Г. Н. Страшко и старший инженер-технолог С. Н. Новоселова.

С рассказом о работе областной партконференции выступил приглашенный на собрание делегат конференции В. В. Лобанов.

Коммунисты активно участвовали в обсуждении. Мастер СПМК-251 С. Н. Брещук говорил о том, что обновление в партии — это ее демократизация, отказ от диктата, партия должна выражать и защищать интересы всех трудящихся. Она должна продолжать борьбу за построение социалистического общества. Заместитель

### ЛЕКЦИИ НА АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ

Переход к рыночной экономике — это, пожалуй, главный вопрос, который волнует сегодня каждого человека в нашей стране. И потому с таким интересом слушали на прошлой неделе выступление на эту тему кандидата экономических наук А. В. Мешкова в разных аудиториях. Лектор выступал перед идеологическим активом в ГК КПСС, на семинаре председателей исполнкомов сельских Советов, в тресте «Сланцымежрайгаз», в мебельном цехе лесокомбината, на шахте имени С. М. Кирова, в СПОГАТ и в ряде других коллективов.

Лектору задавали много вопросов, на которые он постарался ответить.

### ПОСЛЕ СОВМЕСТНОГО ЗАСЕДАНИЯ

В совхозе «Аврора» состоялось совместное заседание партийного и профсоюзного комитетов, на котором был рассмотрен ход подготовки к кормозаготовительной кампании. Отчитались главный агроном совхоза О. А. Званцев и главный инженер П. И. Иванов.

Основные претензии на заседании были высказаны по подготовке техники, особенно косилок, комбайнов и машин, — сказала председатель профкома Г. В. Иванова. — Что изменилось за время, прошедшее после совместного заседания 6 июня? Сейчас практически снят вопрос по косилкам и комбайнам, должны выйти

из ремонта последние три автомашин. Основные причины задержки их ремонта — отсутствие запчастей.

Заготовка кормов идет уже неделю. На 18 июня заготовили 826 тонн зеленой массы на силос и 93 тонны витаминной муки. Стараемся решать вопросы материальной заинтересованности всех, занятых на заготовке кормов. Решен сейчас и вопрос горячего питания членов кормозаготовительного отряда в поле, который также поднимали 6 июня.

Так что есть конкретные сдвиги в решении тех недостатков, о которых шла речь на совместном заседании.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРСОВЕТА О созыве второй сессии горсовета (21 созыва)

#### Повестка дня:

1. О состоянии и мерах по улучшению правопорядка, выработке комплексной программы по борьбе с преступностью в городе и районе и мерах социальной защищенности работников правоохранительных органов.

2. Информация о ходе выполнения решения горсовета (10 сессии 20 созыва) по вопросу: «О задачах партийных организаций, Советов народных депутатов, трудовых коллективов по реализации аграрной политики в современных условиях».

Сессия созывается 28 июня в 10 часов в ДК горняков в большом зале.

Президиум Сланцевского горсовета.

### К СВЕДЕНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Каждый вторник недели с 18 до 20 часов ведут прием избирателей депутаты депутатских групп:

Депутатская группа № 1 — в помещении ПТУ-15 (ул. Кирова, дом 18). Депутатская группа № 2 — в помещении общежития СПЗ «Сланцы» (ул. Кирова, дом 30). Депутатская группа № 3 — в помещении общежития швейной фабрики «Молодость» (ул. Гагарина, дом 5а). Депутатская группа № 4 — в ДК горняков. Депутатская группа № 5 — в клубе «Шахтер». Депутатская группа № 6 — в ДК СПЗ «Сланцы».

Президиум Сланцевского городского Совета народных депутатов.

## ТРИБУНА ДЕПУТАТА

На различных встречах, в письмах и по телефону сейчас часто приходится отвечать на вопрос избирателей: «Зачем я вступил в социал-демократическую партию Российской Федерации?». В этом вопросе вижу не стремление удовлетворить свое праздное любопытство, а тревогу людей за судьбу той программы, которую они поддерживали, отдав мне свои голоса на выборах 1989 года. Вполне естественно и понятно сомнение — сможет ли депутат по-прежнему все силы отдавать своей основной депутатской деятельности или теперь, особенно с учетом того обстоятельства, что он вошел в тройку лидеров партии (президиум правления), бросит своих избирателей и займется интересами партии.

Отвечая на этот главный вопрос, сразу хочу отметить, что для меня вступление в партию социал-демократов не цель, а средство для более эффективной реализации своей программы. Весной 1989 года я, как и многие мои будущие товарищи по межрегиональной депутатской группе, пробивались на выборах сквозь рогатки партийно-бюрократического аппарата, искренне веря, что идем на помощь М. С. Горбачеву. В течение прошлого года мы не ставили себе целью борьбу за получение власти, в чем нас сразу же начали подозревать, надеясь путем нормальной парламентской работы помочь М. С. Горбачеву провести провозглашенные им же политические и экономические реформы. Не говоря о других членах МДГ, только лично за период до 1 мая 1990 года было внесено не менее 250 предложений по 20 законопроектам. Часть из них удалось отстоять, но практика показывает, что большинство встречает активное неприятие, а порой и просто умалчивается, как, например, это было с альтернативной главой регламента съезда, содержащей предложение по принципиально новой

процедуре формирования Верховного Совета СССР.

Сходная ситуация складывается и во взаимоотношениях политического руководства страны с межрегиональной депутатской группой, объединившей демократическое меньшинство.

Эти соображения в дополнение к невозможности реализовать свою программу через работу с совещательным голосом в Верховном Совете СССР привели меня к выводу о не-

обходимости принять непосредственное участие в становлении многопартийности. После анализа программных документов ряда общественно-политических организаций, считающих себя партиями, выбор был сделан в пользу социал-демократии. К нему меня побудило полное совпадение моей предвыборной программы с программными ориентирами этой возрождающейся партии, совпадение взглядов на принципы деятельности, а также вывод о том, что из заявивших себя партиями организаций у социал-демократов наибольшие шансы на успех в ближайшем будущем.

Хотя бы то обстоятельство, что из делегатов первого учредительного съезда около 22 процентов являлись народными депутатами Советов всех уровней, говорит о потенциальном авторитете этой партии.

Сам учредительный съезд проходил 4–6 мая в конференц-зале Октябрьского районного Совета народных депутатов. После убедительной победы на выборах в этом районе Москвы демократического блока и избрания председателем райсовета народного депутата СССР Ильи Иосифовича Заславского он стал своеобразным оазисом демократии, и районный Совет принял решение о свободной регистрации на его

Устав партии. В соответствии с Уставом были избраны руководящие органы партии. На 40 мест в правлении претендовало 38 кандидатов. Затем из 5 выдвинутых претендентов были избраны три члена Президиума партии. Была так же избрана и контрольно-ревизионная комиссия.

Особо следует отметить, что уже с первых шагов стали захватывать традиции, отличающие новорожденную партию от других общественно-политических организаций, позволяющие рассчитывать, что у нее сформируется свободолюбивый независимый характер.

В Уставе партии предусмотрена норма, позволяющая члену партии не принимать участие в выполнении решения, которое он не одобряет, т. е. за которое он не голосовал.

Значительная самостоятельность предоставлена местным территориальным организациям, для которых решения центральных органов имеют лишь рекомендательный характер.

Устав партии предоставляет для вступления в нее равные права всем социальным слоям

общества. Иначе говоря СДПР — партия парламентского типа, ставящая своей целью выдвижение на выборах своей колективной программы и получение в случае поддержки ее народом права на ее реализацию, т. е. мандата доверия на власть.

По трем основным вопросам повестки дня первого съезда рабочий Президиум сумел предоставить слово всем записавшимся для выступления в прениях делегатам. Условием предоставления такой гарантии была запись до начала обсуждения данного вопроса.

За три дня заседаний скрупулезно выполнялся регламент съезда, который был принят в начале первого заседания. При этом принятие документов съезда шло по пунктам с голосованием всех вносимых делегатами поправок в случае, если имелась письменная формулировка, внесенная ранее в редакционную комиссию.

Принятый Устав предусматривает принципиально новую в нашей общественной жизни процедуру принятия решений Президиумом правления партии на основе консенсуса. Этот метод, который означает принятие решения, в равной степени приемлемого для большинства и меньшинства, т. е. на основе компромисса, должен вести к стабильному согласию в обществе.

Уже перечисленные особенности показывают, что на первом учредительном съезде заложены основы принципиально новой партии. Теперь от наших общих усилий будет зависеть, сможет ли она на тернистом пути политической конкуренции вырасти в здоровый жизнеспособный организм, несущий пользу нашему народу.

**А. ОБОЛЕНСКИЙ,**  
народный депутат СССР.

## С хорошими результатами

Коллектив Сланцевского завода резиновых изделий с начала года успешно справляется с основными производственно-экономическими плановыми показателями. Объем реализации продукции в оптовых ценах за пять месяцев составил 119 процентов, дополнительно к плану реализовано производство на 2,5 миллиона рублей.

Практически все основные и вспомогательные цеха, за исключением цеха резинового регенератора, выполняют плановые задания.

По результатам последнего подведения итогов социалистического соревнования по основным цехам первое место решено не присуждать. Среди вспомогательных цехов лучшими коллективами по основным производственно-экономическим показателям признаны метрологическая лаборатория, которую возглавляет Г. М. Михайлов, и центральная заводская лаборатория под руководством Н. С. Сметаниной.

**В** запасниках нашего Сланцевского историко-краеведческого музея хранится старинная икона Архангела Михаила, переданная ему несколько лет тому назад одним из деревенских жителей нашего района. На мой взгляд, ее нужно будет передать во вновь возрождаемый православный храм села Сижно. Там ее место.

Храм во имя Архангела Михаила, как гласит одна из местных легенд, был возведен в прежде пограничном военно-сторожевом селении Московской Руси — Сижно, в 1730 году, в память победы над шведским королем Карлом XII в Северной войне (1700—1721 гг.). Храму дали такое наименование потому, что Архангел Михаил почитался верующими воинами-стрельцами, как покровитель рубежей Руси и русской пограничной охраны. А свою дорогую Отчизну — Русь наши славные предки с беззаветной любовью называли Святой.

И в наше трудное, противоречивое время вновь возрождаемый храм в Сижно служит Российской Отечеству. Видя, что мы сейчас по-настоящему взялись за устранение неподалеку в нашем народном хозяйстве, и понимая, что надежды на экономическую победу над

нами постепенно теряют под собой почву, наши духовные противники станут все более усиливать свой культурный, а по сути антикультурный натиск.

Единственным противоядием здесь может служить глубокое знание отечественной истории и культуры.

Посетив недавно Сижно, я снова убедился, что дело восстановления храма многотрудное. Верующие рассказали мне, что когда им в конце 1988 года возвратили храм, они обратились в Ленинград, к специалистам — проектировщикам проектно-производственного кооператива «Каменное зодчество». Вся научно-проектная документация была готова уже к началу 1990 года, стоимость проекта 25 тысяч рублей. Сейчас идет работа по восстановлению алтарных пристроек, которую сдерживает острая нехватка кирпича. Специалисты из Северо-Западного СМУ треста «Севзапметаллургмонтаж» изготовили и установили лестницу на колокольню.

«Мы благодарны всем лю-

дям, которые помогают возрождать храм, всем организациям и предприятиям, внесшим и вносящим свою лепту в это благородное дело», — говорят ведущие. Особенно они просили отметить межхозяйственный леспромхоз, цемзавод, объединение

и помогла тем, что выделила на приход 200 библей. Вся выручка от продажи их идет на нужды восстановления сижнского храма. Такую помощь епархия оказывает всем возрождаемым православным храмам и приходам.

Беседуя с верующими, я еще раз убеждаюсь в том, что испытывать русскую историю, русский национальный характер, русскую культуру в их тысячелетнем развитии без православной духовности и православной нравственности невозможно.

750 лет назад русские воины-斯特ельцы пограничной заставы Сижно, храня честь своих славных предков — ратников Александра Невского, защищали Россию и русский народ с его неповторимыми духовными и культурными ценностями. Нам надо всегда помнить о национальном достоинстве великороссов.

Говоря о возрождении исторической памяти села Сижно, думаю, что надо, наверное, и самому селу Сижно возвратить свое полное историческое наименование — Сижно-Архангельское.

**Н. БАКЛАГИН,**  
обществ. корр., член президиума Сланцевского городского отдела ВООПИиК.

## СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ

## ВСЕ, ВСЕ, ВСЕ — ИЗ СОИ...

Молоко, ветчина, маргарин, сосиски, и все-все продукты.. из сои. Пока это реальность для многих стран мира, но появился все основания надеяться, что скоро это станет реальностью и в нашей повседневной жизни: американская соевая ассоциация предложила научно-техническое сотрудничество Всесоюзному научно-исследовательскому институту жиров.

— В нашем институте накоплено немало имеющихся мировое значение технологических разработок по производству различных продуктов питания из сои, — говорит директор ВНИИ жиров В. В. Ключ-

кин. — Но вот воплотить их в жизнь до сих пор трудно: нет необходимого оборудования, недостаточно сырья. С созданием совместного предприятия, а именно к этому мы стремимся, такая возможность появится. Более того, в производство будут вовлечены такие культуры, как горох, люпин, рапс — все то, чем наша страна богата.

Зачем это нужно? Ответ прост. В США и других западных странах продукты, созданные на растительной основе, широко применяются в лечебном и диетическом питании. Как отметил заместитель директора американской соевой ассоциации Алек-

сандр Черне, людям пожилого возраста врачи настоятельно рекомендуют составлять рацион именно из этих продуктов, чтобы подольше сохранить бодрость и здоровье. Кроме того, их потребление дает немалую экономию мясных продуктов, или основанных на животных жирах и белках, то есть, именно тех, которые необходимы детям и молодым людям.

Исходя из потребностей нашей страны, решено, что на совместном предприятии, в первую очередь, будут выпускать соевое молоко для детей раннего возраста. Оно не вызывает аллергических реакций и одинаково хорошо переносится всеми малышами.

**Ирина ЗОЛОТАРЕВА,**  
корр., ЛенТАСС.

## РОССИИ ВЕРНЫЕ СЫНЫ

В декабре этого года исполняется 165 лет со дня восстания декабристов. Этой знаменательной дате посвящен XV Всероссийский литературный праздник «России верные сыны». Цель праздника — приобщить всех его участников к изучению темы декабристского движения в русской советской литературе, художественному осмыслению роли декабристов в истории страны.

В рамках праздника в школах нашего города прошли литературные вечера, театральные постановки, посвященные декабристской теме. Команде учащихся школы № 3 было поручено под руководством учителя литературы Е. В. Фроловой подготовиться и выступить на областном литературном празднике, проходившем в Ленинграде. Ребята проделали огромную

исследовательскую и творческую работу, которая была оценена по заслугам: выступление, рисунки Светы Шатровской (10 «А» класс) признаны лучшими в работе творческой секции. Ей предоставлено право в составе команды Ленинградской области на участие в XV Всероссийском празднике «России верные сыны», который пройдет в июле в городе Иркутске.

О. ЯСЕВИЧ,  
методист Дома пионеров.



Многие из нас мечтают о летнем отдыхе в собственном дачном доме. Дача, сад, автомашина — нам хотелось бы иметь их для нормальной жизни, чтобы быстрее передвигаться, перевозить, что надо, полноценно отдыхать. Но в основном для многих как автомобиль, так и дача — предметы роскоши до сих и неизвестно еще до каких пор. Насколько реально построить дачу за городом Сланцы — сегодня об этом разговор с директором лесотарной базы Н. А. САДОВЕНКО.

— Так возможно ли строительство дачи сейчас, когда так трудно со стройматериалами, как говорят те, кто взялся за этот нелегкий труд?

— В настоящее время это очень сложно. И связано это с тем, что у нас нет лесостроительных материалов. В основном нет обрезной, необрезной и шпунтовой доски, потому что очень плохо поставляет нам материалы межлесхоз. Доску поставляет нам и мебельный комбинат, но у тех поставки небольшие, в основном здесь приходится рассчитывать именно на межлесхоз. По объяснению же администрации предприятия, вырубки они проводят в заболоченных местах, откуда они не могут вывезти лес для последующей переработки.

— А это не отговорка?

— Кто их знает, я могу только констатировать факт, что доски нет: ни двадцатипятики, ни сороковки, ни пятидесятки. Только сегодня разговаривал с начальником цеха, который поставляет нам после переработки древесину, он отказал.

— Николай Александрович, а мне казалось, у них на складах завалы...

— Это в леспромхозе, на верхнем складе, я знаю, что за этот лес идет борьба. А между собой эти лесообрабатывающие предприятия, видимо, не делятся.

— Значит, с самого начала строительства дачного дома столкнулся с неразрешимыми трудностями?

— Я бы так не сказал. Спрос удовлетворяется по очередности. По распоряжению исполнкома горсовета с октября прошлого года введена очередность на все дефицитные строительные материалы: доски, ДВП, ДСП, шифер — такие, с каких люди непосредственно начинают стройку. Очередь на этот год большая, мы ее не продолжаем, так как обеспечить всех записавшихся невозможно. Запись возобновим только с 10—11 января следующего года. В эти дни все желающие пусть приезжают к нам записываться. Почему так поздно? Да потому, что на шифер у нас уже на год вперед есть очередь, на облицовочную доску, которой так красиво обивают дома, тоже. А люди, если запишутся, и мы предупредим их о примерных сроках, все одно будут ходить

и выжимать из нас нужное им чуть ли не ежедневно.

В этом месяце должны прийти вагон рубероида и два вагона шифера, если, конечно, не задержат, как иногда бывает. Но даже если произойдет задержка, то обязательно обещанное дадут в следующем квартале. Годовую норму нам обязаны дать во что бы то ни стало.

Кроме того, ежегодно мы получаем готовые дачные дома, это по 930 рублей однокомнатные и по 1763 рубля — с комнатой и кухней. Первые не нравятся тем, что односекционные, больше похожи на летние кухни, чем на домики, но хорошо, удобно то, что в комплекте идет утеплитель, ДВП для внутренней обшивки. Размер этого домика 17 квадратных метров. В комплект второго же дома входит только кирпич на печку, он — 21,7 квадратных метра. К этим домам нужно еще искаст материал на кровлю, там же только стропила и ничего больше над головой.

## Дача. Мечта

### или реальность?

— А если бы Вам пришлось выбирать домики, какой бы Вы предпочли?

— Я бы взял за 1763 рубля и то в том случае, если бы мне дали участок, на котором срочно нужно ставить дом. Собираются эти дома очень легко, но они не пригодны для зимовки, они — летние. Правда, находятся молодцы, которые обкладывают их кирпичом, подстраивают к ним веранды, кухоньки и получаются красавцы — дома. Я одну такую «игрушку» видел и даже не признал в ней наш домишко! В этом квартале мы получили 13 таких домов. Разобрали их сразу же, теперь ничто не заляживается.

— На что же еще существует запись по очереди?

— Доска необрезная, шпунтовая, брус, ДВП, ДСП... Пожалуй, все остальное — по прибытии.

— А кто имеет льготы?

— Ветераны войны и инвалиды, стараемся мы помочь побыв斯特ре ветеранам труда. Льготами могут пользоваться многодетные семьи. А еще те, кто строит не дачи, а жилье, здесь мы безоговорочно идем навстречу, как только нам предоставляют справку от архитектора о застройке.

— Николай Александрович, интересно, а есть ли на базе товар, который лежит годами и который годами не проходит?

— Представьте, лет пятнадцать на базе лежало 150 метров полового покрытия, с рисунком, приятным цветом. Забрали в два дня тогда, когда начался всеобщий ажиотаж. Причем, когда уже раскупили все, люди приходили и спрашивали: «Как же так, покрытие ведь было?». Если говорить о мелочах... ну, гвозди у нас всякие есть, не переводятся, но товар это весьма ходовой, их постоянно покупают. На небольшой доске на территории самой

базы мы помещаем список, что на сегодня есть в продаже. Обычно все предпочитают звонить, потому, видимо, что мы далеко от города. Телефонные звонки — это просто ад кромешный. Вот скоро переедем на территорию бывшего хлебо-приемного пункта и тогда чтонибудь придумаем со связью.

— Может быть, рекламу делать в центре города, ведь доски торговой рекламы, как правило, пустуют...

— А что я сейчас рекламировать буду? Было время, когда на территории базы лежала облицовочная плитка аргентинская, перуанская, румынская, чешская, болгарская. А теперь мы только вспоминаем об этом с тоской. Два месяца назад я привозил 400 квадратных метров импортной плитки, 150 рулонов финских обояев, десять рулонов пеноплена, 15 полиплен на и на удивление... пять рулонов линолеума. А теперь жди, когда это будет. Сам бываю на складах — ничего нет.

— И все-таки, Николай Александрович, что же сделать, чтобы снабжение было лучше? Или это такой же сложный вопрос, как с любыми товарами теперь? А как цены? Будут ли расти?

— Как со всеми видами товаров, Вы правы. На все пред-

приятия разосланы новые цены в прейскурантах. Но все эти решения Совета Министров заморожены до особого распоряжения.

— Думаю, читателям газеты любопытно будет узнать, имеете ли Вы свой дачный дом?

— Мой старший сын купил для всей семьи готовый дом в Лядцах, это в трех километрах от Чудского озера. Дом большой — 72 квадратных метра. Всего в деревне два десятка домов, не как в «Здоровье», где толпа и по шесть соток «на нос». 12 соток засажено клубникой, смородиной, яблонями, сливами, вишнями. Говорят еще, что можно распахивать землю до леса, она пропадает. На правлении колхоза решили платить по 65 копеек за сотку земли. Кartoшка своя, помидоры свои, варенье, компоты всевозможных наварии.

— Выходит, даже Вам не захотелось самому строить дачный дом...

— Конечно. Очень хлопотно. Ведь материалы нужно доставить, за машину платить по 25—30 рублей. Дети живут в Ленинграде, строить не смогли бы, а я тоже занят, работаю. Так что я очень рад, что нам повезло с покупкой готового дома. Радуюсь, вида, как сын Саша, который проводил по 6—7 месяцев под водой в подлодке в течение десяти лет, теперь копается в саду, на чистом воздухе, как играют детишки младшего сына Володи, коммерсанта, взявшего на себя огромный труд — цех в аренду. У нас теперь есть где отдохнуть, и это ни с чем не сравнимо.

А всем желающим построить дачу я бы посоветовал нажать на городские власти, от них в немалой степени зависит, как работают наши лесообрабатывающие организации.

Интервью вела  
Н. ТОМС.

## На краю земли русской

(очерки по истории Причудья, Принаровья и Приплюсия)

### 1. Времена незапамятные

(Начало в № 114).

Только с момента прихода на Русь варягов и начала формирования Древнерусского государства положение несколько изменилось. Переселенцы уже двигались во главе с хорошо вооруженными дружинниками. Часть их являлась предводителями родов — «нарочистыми людьми» или «огнешанами», часть — нанятymi на средства общины молодыми воинами — «отроками».

Но вернемся к первым векам нашей эры. Неустойчивый способ обеспечения продовольствием только за счет охоты и рыбной ловли заставлял людей обращаться к земледелию. Но свободных от леса земель было очень мало — это чаще всего пойменные участки в долинах рек. Отсюда стала необходимость сводить леса и заниматься подсечным земледелием: сжигать лес и по свежей зеле сеять, когда почва истощится, переходить на другое место. Подготовка такого поля требовала больших коллективных усилий всей родовой общины (то есть близких и дальних родственников). Единственным орудием сведения леса был втульчатый топор с горизонтально расположенным долотообразным лезвием шириной 5—6 см. Работали им, как мотыгой. Срубить им даже не очень толстое дерево было чрезвычайно трудно. Поэтому в большинстве случаев деревья и не рубили.

Вызывают сожаление то обстоятельство, что во многих пособиях по истории подсечное земледелие объясняется так: срубали деревья, а потом сжигали. Кусты таким топором можно было рубить, деревья — нет. На самом деле, с деревьев снимали кору, и когда она высохнет, их сжигали. Таким образом, не оставалось ни сучьев, ни стволов — только не до конца обгоревшие пеньки у самой земли. На месте пожарища прямо в золу бросали зерна. Затем их уже запахивали с помощью сохи — суковатки, иначе косули. Роль сошки в ней играл толстый, острый, обожженный для крепости сук. До появления более совершенных орудий труда люди вились в полуземлянках.

В чуде полуземлянка выглядела в виде большого шалаша, опущенного в землю. Рылась неглубокая — круглая яма. Она обставлялась жердями, которые наверху связывались так, чтобы ос-

тавалось отверстие для выхода дыма. Посредине сознавался очаг. Жерди покрывались снизу дерном, выше — шкурами, мхом и древесной корой.

Славянская землянка несколько отличалась. Она больше напоминала дом. По краям прямоугольной ямы вкапывались толстые жерди — столбы. Затем они переплетались прутьями так, что получались стены. Стены обмазывались глиной. Крыша на столбах, покрыта «чесом боя».

По мере увеличения роли железных орудий у людей меняется образ жизни. Появляется топор современной формы, серп с большим изгибом, соха с железными сошниками, лопата. С переходом к каменному земледелию исчезает необходимость перекочевки с места на место. Жилье становится более капитальным: возникают бревенчатые полуземлянки, а затем избы с окнами, затянутыми бычьим пузырем.

В бревенчатой полуземлянке несколько бревен венцом укладывались одно на другое, и несколько бревен укладывалось выше уже над землей до уровня крыши. Крыша соломенная, вход защищается настящей дверью. Внутри землянки в одном из углов самодельная глиненная печь с плоским верхом, дымоход на уровне земли через отверстие в стене. Есть скамейки, вкопанные в землю, грубые дощатые лежанки.

Расширяется и ассортимент культурных растений: сеют озимые, рожь, ячмень, выращивают репу, лук, чеснок, лен. Пашня приобретает значение главного тяглового животного. Начинают строить городища — тесные огороженные селения. Возникают и открытые разносеменные поселения — «селища». Это результат распада родовой общины на мелкие семейные соседские хозяйства, в которых коллективный труд не играет главенствующей роли.

В VIII—IX столетиях население северо-западных земель Руси представляло из себя непрочное многоплеменное объединение словен, кривичей, чуди и води. Объединение сложилось как средство защиты от скандивийских викингов (варягов). Варяги не только по-разбойнически вторгались в Прилужье, Принаровье и в Эстонию, но и брали относительно регулярную дань. Начальная летопись сообщает: (Продолжение на 4-й стр.).

### Из редакционной почты

## У страха глаза велики

Это было тридцать лет тому назад, когда я был еще совсем ребенком. Я этот случай часто вспоминаю в кругу своих детишек.

Взяла меня моя бабуля в лес за малиной. День был прекрасный, светило солнце, пели лесные птицы. Мы по тропинке направлялись к вырубке, заросшей малиной. Скоро дошли до места.

Ягоды были крупные, и я собирали их в самодельное ведро, еле дотягиваясь до них на цыпочках. Вдруг послышалась какой-то хруст, неясные звуки. Я бы и вни-

мания на них не обратил, но бабушка говорит: «Слышишь, внучок, люди малину собирают». А мне послышалось: «Тише, внучок, медведь малину собирает». От страха, охватившего меня, я бросил ведро, да и скореебежать не к дому, а от дома в лес. Бабуля кричит «Стой», а я все бегу. Да так убежал, что и голоса ее уже не стало слышно. Куда уж ей, старенькой, за мной угнаться! Насилу меня тогда в лесу отыскали.

С. СЛАВИН,  
житель города.

# На краю земли русской

(Начало на 3-й стр.).

«Имаху дань Варязи из заморья на Чуди и на Славенях, на Мери на Всех и на Кривичех...».

В 859 году объединенные племена «изгнаша варяги за море и не даша им дани. И почаша сами в себе володети». После этого кажется очень странным: как так получилось, что уже через 3 года новгородцы призвали варяжских князей «володеть ими».

И не только Новгородом, но и всей землей от Ладоги до Изборска. «Варяжский вопрос» — известный большой вопрос русской истории. Сколько ученых споров было по этому. Можно смотреть на него совершенно по-разному: считать, что ничего особого не произошло, и варяги стали слугами Руси, наемными дружинниками, можно считать, что славяне не смогли сами решить вопрос о самоуправлении и создать свое государство. Но бесспорным остается факт: за тридцать лет правления Рюриковичей была объединена северная Русь с приднепровскими племенами и создано в значительной мере централизованное Древнерусское государство. Особую роль сыграл Олег — тоже выходец с севера. При нем столицей Руси стал Киев. Метод объединения славянских

племен, выражаясь современным языком, был недемократическим. Главную роль сыграло насилие. Но Русь была сплочена. И хотя кто-то когда-то говорил, что это сделали иноземцы, Русь осталась Русью и наращивала свое могущество.

К началу XI века все земли вокруг Чудского озера и Нарвский перешеек были колонизированы кривичами и стали фактической колонией Пскова. Уже при правлении легендарного князя Трувора (IX в.) Изборск, например, был согласно летописи «большим и славным городом». Нет сомнения в том, что в том же веке существовал древний Псков, хотя он и датируется по первому упоминанию 903 годом. Если верить другому скользкому упоминанию, что тот же Изборск и Гдов стали уделами княгини Ольги, то и Гдов надо отнести к X веку.

В X—XI веках кривичи и словене вышли в бассейн Плюсы и на берег реки Нарвы, где и расселились рядом с водью и мелкими принаровскими племенами.

Е. ПЕТРОВ,  
краевед.

(Продолжение следует).

Зам. редактора  
О. П. СВЕТЛОВА.

ЛЕНИНГРАДСКИЙ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ  
на очное обучение на факультеты:

**АГРОНОМИЧЕСКИЙ** с отделениями агрохимии и почвоведение; общая агрономия со специализацией по селекции и семеноводству с основами биотехнологии; плодово-овощеводство со специализацией по овощеводству защищенного грунта; защита растений со специализациями по биологической защите растений и по иммунитету к вредителям и болезням; **ЗООИНЖЕНЕРНЫЙ** со специализацией по производству яиц и мяса птицы на промышленной основе; **ЭКОНОМИЧЕСКИЙ** с отделениями — экономика и управление в отраслях агропромышленного комплекса; бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности; землеустройство; **ИНЖЕНЕРНЫЙ** с отделениями — механизация сельского хозяйства со специализациями по механизации земледелия, ремонту сельскохозяйственной техники; испытанию сельскохозяйственной техники; электрификация сельского хозяйства со специализациями по электрификации сельского хозяйства, автоматизации сельскохозяйственного производства; энергообеспечению сельского хозяйства; теплово-энергетике агропромышленного комплекса; промышленное и гражданское строительство со специализацией по сельскохозяйственному строительству.

В институт принимаются лица в возрасте до 35 лет, имеющие оконченное среднее образование.

Все выпускники специальных учебных заведений могут поступать на дневное обучение в год окончания учебного заведения при наличии направления на обучение от предприятия, на которое абитуриент был направлен в соответствии с планом персонального распределения.

Поступающие на АГРОНОМИЧЕСКИЙ и ЗООИНЖЕНЕРНЫЙ факультеты сдают вступительные экзамены по биологии (устно), химии (устно), русскому языку и литературе (письменно); на ЭКОНОМИЧЕСКИЙ — по математике (устно), биологии (устно), русскому языку и литературе (письменно); на ИНЖЕНЕРНЫЙ — по математике (устно), физике (устно), русскому языку и литературе (письменно).

Прием заявлений с 25 июня по 15 июля.

Вступительные экзамены с 16 июля.

Документы и заявления направлять по адресу: 189620, Ленинград — Пушкин, ул. Комсомольская, 14.

Телефон приемной комиссии 470-34-20.

С 1 по 15 июля при институте будут работать подготовительные курсы.

Телефон подготовительных курсов 470-77-30.

Нуждающиеся обеспечиваются общежитием.

ПРОИЗВОДСТВУ  
МАЙОЛИКОВЫХ  
ИЗДЕЛИЙ  
**требуются**  
ОБЖИГАЛЬЩИКИ.

3—2

ШАХТА  
«ЛЕНИНГРАДСКАЯ»  
**приглашает на работу**  
на обогатительной фабрике  
дежурных СЛЕСАРЕЙ по  
ремонту оборудования,  
ЖЕНЩИН для работы в  
технологические смены.

3—2

## Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ВТОРНИК, 19 ИЮНЯ

6.30 — 120 минут. 8.30 — «Война». Х. ф. 2-я серия. 9.35 — Мультфильм. 9.55 — Открытие Российской партийной конференции. По окончании — Футбол, Чемпионат мира. Сборная Камеруна — сборная СССР. 2-й тайм. 12.30 — Время. 13.00 — Коллаж. 16.45 — ТСН. 17.00 — Мультфильм. 17.10 — Док. ф. 18.00 — Время. 18.30 — Движение без опасности. 19.00 — Концерт. 19.45 — «Война». Х. ф. 3-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Актуальное интервью. 21.50 — Концерт. 22.15 — Акция Москва — Брюссель. 22.45 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная Италии — сборная Чехо-Словакии. 01.00 — ТСН.

\* \* \*

01.25 — «Маленькие трагедии». Х. ф. III серия. Спортивная программа. Концерт Святослава Рихтера. Это было... было...

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 — Футбол. Сборная Аргентины — сборная Румынии. 2-й тайм. 9.15 — За безопасность движения. 9.20 — Русские песни и романсы. 9.55 — Открытие Российской партийной конференции. 17.00 — Концерт. 18.00 — Время. 18.30 — Мультфильмы. 18.40 — Коллаж. 18.45 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная ФРГ — сборная Колумбии. 21.00 — Спокойной ночи, малыши. 21.15 — На Российской партийной конференции.

СРЕДА, 20 ИЮНЯ

6.30 — 120 минут. 8.30 — «Война». Х. ф. 3-я серия. 9.45 — Футбол. Сборная Австралии — сборная США. 2-й тайм. 12.30 — Время. 16.45 — ТСН. 17.00 — Детский час. 18.00 — Время. 18.30 — Человек и закон. 19.45 — «Война». Х. ф. 4-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Коллаж. 21.45 — Актуальное интервью. 21.55 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 22.15 — Мюзиклы, мюзиклы. 22.45 — Футбол. Сборная Бразилии — сборная Шотландии. 01.00 — ТСН.

\* \* \*

01.25 — «Долгие версты войны». Х. ф. 1-я серия. Фильм-концерт.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 — Футбол. Сборная Югославии — сборная Объединенных Арабских Эмиротов. 2-й тайм. 9.15 — Док. ф. 9.45 — «Мы — хлопцы живущие». Х. ф. 11.00 — Футбол. Сборная Италии — сборная Чехо-Словакии. 2-й тайм. 18.00 — Время. 18.30 — «Светозаревские шылонки (вечорки). 18.55 — Коллаж. 19.00 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. В перерыве (20.00) — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — На Российской партийной конференции.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД  
ВТОРНИК, 19 ИЮНЯ

19.05 — Мультфильм. 19.15 — Сад. 20.15 — Телестанция «Факт». 20.35, 21.50 — Реклама. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 22.00 — Ленсовет: прямой эфир. 22.10 — «Завтра была война». Х. ф.

СРЕДА, 20 ИЮНЯ

18.55 — Мультфильм. 19.05 — «Мужские портреты». Х. ф. 1-я серия. 20.15 — Телестанция «Факт». 20.35, 21.50 — Реклама. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 22.00 — Ленсовет: прямой эфир.

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

ВТОРНИК, 19 ИЮНЯ

18.00 — Телениформация. 18.10 — Программа передач. 18.15 — Телесериал. 18.30 — Телешкола. 19.00 — Актуальная камера. 19.15 — Детский экран. 19.30 — Спортивная премьера. 20.00 — Хлеб насыщенный. 21.00 — Актуальная камера. 21.30 — Угол зрения. 22.00 — Футбол.

СРЕДА, 20 ИЮНЯ

17.50 — Телениформация. 18.00 — Программа передач. 18.05 — Народные артисты. 18.45 — Заглянем в сад! 19.00 — Актуальная камера. 19.15 — Детский экран. 19.45 — Реклама. 19.50 — Башенная музыка. 20.00 — В мире рок-музыки. 21.00 — Актуальная камера. 21.25 — Реклама. 21.30 — Телесериал. 21.50 — Футбол.

## Кино

ВИДЕОЗАЛ ДК СПЗ. 19 июня — «Сестры уличных бойцов». Начало в 17.30. «Команда «А». Начало в 19.45. «Последнее убийство». Начало в 22 часа.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 19 июня — «Лошади в океане». Начало в 18.10, 20, 21 час 50 минут.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА. 19 июня — «Мстители». Начало 18, 22 часа. «Охотники за исчезнувшим ковчегом». Начало в 20 часов.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНИКОВ. 19 июня — «Супермен». Начало в 18 часов. «Мужчина и женщина 20 лет спустя». Начало в 21 час. Для детей. «Магия». Начало в 12 часов.

КЛУБ «ШАХТЕР». 19 июня — «Странный пример женской мести». Начало в 17, 19 часов.

ВНИМАНИЮ  
ВЫПУСКНИКОВ  
9 КЛАССОВ  
И ИХ РОДИТЕЛЕЙ

Сланцевская средняя школа № 2 производит прием учащихся в 10 класс с углубленным изучением литературы. Учебный план при изучении остальных предметов не изменен, углубленное изучение литературы производится за счет увеличения нагрузки из часов факультативных занятий.

Прием заявлений производится с 12 июня 1990 года.

Администрация.

3—2

СЛАНЦЕВСКОМУ  
ЛЕСОКОМБИНАТУ  
**срочно требуются**

высококвалифицированные слесари по внедрению и освоению новой техники,  
РАМЩИКИ,  
ЗАГОТОВИТЕЛИ леса  
(вальщики, сучкорубы).  
4—2

СРСУ СПЗ «СЛАНЦЫ»  
**приглашает на работу**

ВОДИТЕЛЕЙ автомобилей,

МАШИНИСТОВ ТРАКТОРА Т-40 и ковшового погрузчика ТО-18,  
ЭЛЕКТРОСЛЕСАРЕЙ,  
КАМЕНЩИКОВ,  
ПЛОТНИКОВ,  
БЕТОНЩИКОВ,  
СТОЛЯРОВ.

Обращаться по адресу:  
ул. Заводская, дом 1, отдел кадров, телефон 51-538.  
3—2

Коллектив ПО «Сланцы-жилкомхоз» соболезнует Галине Анатольевне Носиковой по поводу смерти мамы.

Коллектив совхоза «Сланцевский» скорбит по поводу смерти ЗАГОРОДНЮКА Леонида Павловича и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив школы № 2 выражает искреннее соболезнование Нине Павловне Пустовой по поводу смерти матери.

Комбинат благоустройства города глубоко скорбит по поводу безвременной смерти АКУЛОВОЙ Людмилы Григорьевны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Сердечно благодарим соседей с улицы Береговая, знакомых, коллектив СПАТП и лично Татьяну Владимировну Дубровину за помощь в похоронах нашей дорогой и любимой Смирновой Елены Ивановны.

Дочь, муж, внуки, правнуки, родственники.

Сердечно благодарим всех оказавших помощь в похоронах и разделивших горечь утраты любимого Алешенеки. Семья Родыкиных.

Муж, сын.

Сердечно благодарим всех оказавших помощь в похоронах и разделивших горечь утраты любимого Алешенеки. Семья Родыкиных.

Сланцевская типография ППО № 1—1 ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М., Грудинкина В. В., верстала Шо. Тираж 15089. Заказ 2236.

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам  
НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; нам. редактора — 2-35-74; отдел промышленности — 2-16-65; отв. секретарь — 2-17-85; отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-18-70; отдел корреспонденции — 2-16-63; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-16-68. Объявления принимаются в 14 до 18 часов.

Сланцевская типография ППО № 1—1 ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М., Грудинкина В. В., верстала Шо. Тираж 15089. Заказ 2236.